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Боль шасць кра ін БРІКС 
пад тры ма лі ўза ем ныя раз лі кі ў на цва лю тах

На су стрэ чы мі ніст раў фі нан саў і кі раў ні коў цэнт раль ных 

бан каў кра ін БРІКС у бра зіль скім Сан-Паў лу боль шасць 

кра ін-удзель ні каў вы ка за лі ся ў пад трым ку ўза ем ных раз-

лі каў у на цва лю тах для дэ да ла ры за цыі, па ве да мі ла РІА 

«Новости». Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра фі нан саў Ра сіі 

Іван Чэ бес каў, пы тан не ады хо ду ад до ла ра ў ганд лі, а так-

са ма по шук аль тэр на тыў ных ва ры ян таў раз лі каў, у тым лі ку 

ў ліч ба вых ва лю тах, бы ло ад ным з са мых ак ту аль ных пад-

час аб мер ка ван ня. Як рас па вёў мі ністр, у сва ёй пра мо ве 

ўдзель ні кі за яў ля лі, што раз лі кі ў на цы я наль ных ва лю тах —

гэ та тое, што цяпер трэ ба кра і нам БРІКС. Ён па ве да міў, што 

ў склад аб' яд нан ня на гэ ты мо мант ува хо дзяць 10 кра ін, і 

боль шасць з іх пад трым лі ва е не аб ход насць вы бу доў ван-

ня но вых ме ха ніз маў пра вя дзен ня апла ты ў на цва лю тах 

і ва ўма ца ван ні эка на міч ных су вя зяў. Прад стаў ні кі кра ін 

так са ма вы ка за лі га тоў насць дзя ліц ца во пы там раз віц ця 

ліч ба вых ва лют і па бу до вы фі нан са вых плат форм.

У Фран цыі за клі ка лі пар ла мент
аб' явіць ім піч мент прэ зі дэн ту

Лі дар фран цуз скай пар тыі «Па тры ё ты» Фла ры ян Фі лі-

по за явіў, што пар ла мент Фран цыі па ві нен пра га ла са ваць 

су праць вай ны з Ра сі яй і аб' явіць ім піч мент прэ зі дэн ту 

Эма ню э лю Мак ро ну пас ля яго за яў аб ад праў цы вой скаў 

за ход ніх кра ін ва Укра і ну. Аб гэ тым па лі тык на пі саў на сва ёй 

ста рон цы ў са цы яль най сет цы Х. «Пар ла мен та рыі, ка лі лас-

ка, пра чні це ся!» — за клі каў Фі лі по. У сва ёй пуб лі ка цыі па-

лі тык спа сы ла ец ца на ад па вед ныя ар ты ку лы фран цуз скай

Кан сты ту цыі. Акра мя гэ та га, Фі лі по за клі каў фран цу заў 

2 са ка ві ка вый сці на на цы я наль ную дэ ман стра цыю за мір.

Ра ней па лі тык ад зна чыў, што за явы прэ зі дэн та Фран цыі 

аб маг чы май ад праў цы ва ен ных кра ін Еў ра са ю за ва Укра і ну 

мож на на зваць аб' яў лен нем вай ны Ра сіі.

У Тэх асе бу шуе
дру гі па ве лі чы ні ў гіс то рыі шта та па жар

Па сло вах прад стаў ні ка ляс ной служ бы Акла хо мы, па-
жар, які на зва лі Smоkеhоusе Сrееk, вы па ліў 850 ты сяч акраў 
(звыш 340 ты сяч гек та раў) у Тэх асе, а так са ма рас паў сю-
дзіў ся на Акла хо му, па ве да міў тэ ле ка нал СNN. Вы дан не 
Fаrm Рrоgrеss на пі са ла, што ляс ныя па жа ры, якія бу шу юць 
у Тэх асе, зні шча юць каш тоў ныя сель ска гас па дар чыя ўгод дзі 
і па кі да юць за са бой сот ні га лоў за гі ну лай жы вё лы. «Гэ тыя 
па жа ры не толь кі па гра жа юць жыц цям і ма ё мас ці, але так са-
ма мо гуць іс тот на паў плы ваць на на шу сель ска гас па дар чую 
га лі ну. Больш за 85 пра цэн таў па га лоўя буй ной ра га тай жы-
вё лы шта та зна хо дзіц ца на ран ча ў Па нханд ле. Там міль ё ны 
га лоў буй ной ра га тай жы вё лы», — ска заў ка мі сар сель скай 
гас па дар кі Тэх аса Сід Мі лер, да даў шы, што ўрон мо жа быць 

«ка та стра фіч ным». Ра ней гу бер на тар Тэх аса Грэг Эбат увёў 

над звы чай нае ста но ві шча ў 60 акру гах шта та на фо не ма-

гут ных пры род ных па жа раў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Раз віц цё бе ла рус ка га спор ту, і ў пры ват-

нас ці фут бо ла, аб мер ка ва лі ў Прэ зі дэн-

та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі. На 

дак лад да кі раў ні ка дзяр жа вы са бра лі ся 

ві цэ-прэм' ер Ігар Пет ры шэн ка, мі ністр 

спор ту і ту рыз му Сяр гей Ка валь чук, 

прэ зі дэнт На цы я наль на га алім пій ска га 

ка мі тэ та Вік тар Лу ка шэн ка, стар шы ня 

аса цы я цыі «Бе ла рус кая фе дэ ра цыя 

фут бо ла» Мі ка лай Шарс нёў і член Са-

ве та Рэс пуб лі кі Дзміт рый Бас каў, які 

ку ры руе спар тыў ную сфе ру.

«Я вас за пра сіў для та го, каб па га ва рыць 

аб сі ту а цыі, якая склад ва ец ца ў на шай спар-

тыў най су поль нас ці. І перш за ўсё ў га лі не 

фут бо ла. Са мы ма са вы від спор ту. Са мы лю-

 бі мы від спор ту ся род на ша га на сель ніц тва. 

І та кі від спор ту, якім мож на зай мац ца ў лю бы 

час су так і ў лю бых умо вах на двор'я. Ёсць 

і ін шыя ві ды спор ту, пра якія сён ня мож на 

га ва рыць», — за даў тон раз мо вы Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, што пры сут-

ныя — са мі спарт сме ны, лю бяць спорт і 

зай ма юц ца ім.

«Ка лі ў цэ лым ацэнь ваць на шы спар тыў-

ныя да сяг нен ні, яны ні ку ды не вар тыя. Пры 

тых укла дан нях і тым кло па це дзяр жа вы, які 

мы аказ ва ем спор ту», — за явіў Прэ зі дэнт. Ён 

па ста віў за да чу ў най блі жэй шы час на вес ці 

па ра дак у спор це — у пер шым квар та ле бя-

гу ча га го да. «Ні хто не па ві нен атрым лі ваць 

ні я кіх ша лё ных гро шай, у ад ва рот ным вы-

пад ку вы бу дзе це ўсе па збаў ле ны льгот. Клу-

бы на сва іх чы ноў ні каў і ін шых пры блі жа ных 

па він ны за раб ляць гро шы са мі, ня хай ідуць 

і про сяць у спон са раў. А так у нас дзяр жа ва 

з'яў ля ец ца асноў ным спон са рам», — пад-

 крэс ліў беларускі лідар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 

мно гія спарт сме ны «па ча лі выць», што з-за 

санк цый іх не пус ка юць на буй ныя спа бор-

ніц твы. «А ку ды вас не пус ка юць? Вас што, 

у Ра сію не пус ка юць? Гэ та най мац ней шая

спар тыў ная дзяр жа ва на шай пла не ты. 

Я на зі раю ця пер са мым уваж лі вым чы нам. 

Больш ве даю, чым хто-не будзь з вас, што 

ад бы ва ец ца ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі са спор-

там. Там увесь час па каз чы кі ў спор це рас-

туць, — за явіў ён. — Вый грай це ў ра сі ян. 

Вый грай це ва ўсіх ві дах спор ту. Па спа бор-

ні чай це з імі і прый дзі це да ла жы це, што вы 

вы сту пі лі лепш, чым ра сі я не ва ўсіх ві дах 

спор ту. Ад вас больш ні чо га не трэ ба. Кра і на 

бу дзе шчас лі вая».

«Со рам на гля дзець. Ча сам брыд ка», — 

та кую агуль ную ад зна ку ця пе раш нім вы-

ні кам у спор це даў Прэ зі дэнт. Ён так са ма 

звяр нуў ува гу, што там, дзе ёсць вы ні кі, 

яны час та не ста біль ныя і знач ныя пе ра мо гі 

змя ня юц ца не вы раз ны мі па ра жэн ня мі. «Та кі 

спорт на ро ду не па трэб ны. І з бюд жэ ту ні хто

гэ та фі нан са ваць не бу дзе. Пра фут бол

я ба ю ся на ват ка заць. Мы не ка то рыя ка ман ды 

з су сед ніх дзяр жаў ра ней у фут бо ле прос та 

не за ўва жа лі. А ця пер?! Але мя не што абу-

рае: аказ ва ец ца, но вы кі раў нік фе дэ ра цыі 

з мі ніст рам спор ту неш та не па дзя лі лі. Яны 

не мо гуць пра ца ваць адзін з ад ным. Цу ды! 

Ды там жа дзя ліць ня ма ча го!» — за ўва жыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Уво гу ле, му жы кі, так: у гэ тым го дзе не 

бу дзе па ві дах спор ту пра грэ су знач на га і 

нар маль ных па каз чы каў — на па са ды і крэс-

лы не раз ліч вай це. Ра зу мей це мя не як хо ча-

це», — па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт.

Мі ністр спор ту і ту рыз му Сяр гей Ка валь-

чук у сва ім дак ла дзе пад крэс ліў, што сён-

ня, ня гле дзя чы на праб ле мы, у мно гіх ві дах 

спор ту ёсць ста ноў чая ды на мі ка. І пад ма ца-

ваў свае сло вы пры кла да мі. Упер шы ню за

доў гія га ды бе ла ру сы за ва я ва лі ме да лі на 

чэм пі я на це све ту па та эк ван до. Упер шы ню 

ў гіс то рыі бе ла рус ка га сін хрон на га пла ван-

ня ёсць брон за вы ме даль чэм пі я на ту све ту. 

На ня даў нім чэм пі я на це све ту па пла ван ні 

ўпер шы ню за апош нія 12 га доў за ва я ва ны 

брон за вы ме даль.

«Вы так па раў но ва е це з гіс то ры яй, ка лі мы 

ўво гу ле не пла ва лі і ў нас бы ла ад на «лу жы-

на», дзе мож на бы ло трэ ні ра вац ца. Сён ня да-

стат ко ва ба сей наў і ў вас толь кі адзін ча ла век 

там штось ці па ка заў, а ас тат нія ў фі нал вый-

 шлі — 2-3 ча ла ве кі, — за ўва жыў кі раў нік дзяр-

жа вы. — Дык дзе ад да ча ад срод каў, якія мы 

ўклад ва ем? На цы я наль ны ба сейн бу ду ец ца, 

на цы я наль ны ста ды ён, які бу ду ец ца для фут-

бо ла. На вош та?»

«Ад да ча ўжо ідзе», — ад ка заў Сяр гей 

Ка валь чук. Ён ад зна чыў, што ў мно гіх ві дах 

ёсць моц ны рэ зерв.

«Жаль, в ту по ру прек рас ную жить не при-

дется ни мне, ни те бе», — іра ніч на за ўва жыў 

Прэ зі дэнт, ін тэр прэ та ваў шы сло вы кла сі ка.

Мі ністр спор ту і ту рыз му на га даў, што 

на ня даў нім чэм пі я на це Еў ро пы па ба раць-

бе бе ла рус кія спарт сме ны за ва я ва лі во сем 

ме да лёў: два за ла тыя, два ся рэб ра ныя і ча-

ты ры брон за выя. Прэ зі дэнт па ра іў не над-

та ра да вац ца пос пе хам на кан ты нен таль-

ных спа бор ніц твах, бо на чэм пі я на тах све-

ту кан ку рэн цыя знач на па вы ша ец ца і там 

вы ні кі не та кія доб рыя. Сяр гей Ка валь чук 

за ўва жыў, што чэм пі ён кі чэм пі я на ту Еў ро-

пы Ва нэ са Ка ла дзін ская, Іры на Ку рач кі на і 

пры зёр Ма га мед ха біб Ка дзі ма га ме даў бы лі 

пры зё ра мі Алім пій скіх гуль няў у То кіа. Па 

яго сло вах, у ба раць бе пад рас тае і доб рая 

мо ладзь. Мі ністр так са ма пад крэс ліў, што з 

між на род ных стар таў з ме да ля мі вяр та юц-

ца і цяж ка ат ле ты. На ня даў нім чэм пі я на це 

Ра сіі па лёг кай ат ле ты цы на шы спарт сме ны 

вы сту пі лі з най леп шы мі вы ні ка мі су свет на га 

се зо на ў за кры тых па мяш кан нях.

«НІ ХТО НЕ ПА ВІ НЕН АТРЫМ ЛІ ВАЦЬ 
НІ Я КІХ ША ЛЁ НЫХ ГРО ШАЙ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў сла быя ба кі бе ла рус ка га спор ту і акрэс ліў за да чы на най блі жэй шы час

У кож ным ві дзе спор ту 
трэ ба пра вес ці рэ ві зію

У раз мо ве з жур на ліс та мі 

мі ністр спор ту і ту рыз му Сяр-

гей КА ВАЛЬ ЧУК пад крэс ліў, што 

кры ты ка Прэ зі дэн та спар тыў най 

га лі ны цал кам аб' ек тыў ная. Не ўсе 

ві ды спор ту па каз ва юць вар тыя 

вы ні кі. Але і шмат мо ман таў, якія 

све д чаць пра ста ноў чую ды на мі ку 

раз віц ця не ка то рых ві даў спор ту. 

«Дзяр жа ва ўкла дае вя лі кія срод-

кі ў раз віц цё спор ту, і ад да ча па-

він на быць ва ўсіх ві дах спор ту. 

Мы па він ны гэ тыя срод кі ра зум на 

і ра цы я наль на вы ка рыс тоў ваць, 

па каз ваць вы нік спарт сме наў на 

між на род най арэ не», — ска заў 

Сяр гей Ка валь чук.

Мі ністр пад крэс ліў, што пры чы-

ны праб лем у роз ных ві дах спор ту 

роз ныя. Пе рад га лі ной па стаў ле на 

за да ча за пер шае паў год дзе су-

мес на з На цы я наль ным алім пій скім 

ка мі тэ там і фе дэ ра цы я мі ў кож ным 

ві дзе спор ту пе ра гле дзець сіс тэ-

му пад рых тоў кі спарт сме наў, удзя-

ліў шы асаб лі вую ўва гу за ня ткам з 

дзець мі і пад лет ка мі, пад рых тоў-

цы, ква лі фі ка цыі трэ не раў, кры-

тэ ры ям ад бо ру на роз ныя сту пе ні 

спар тыў най кар' е ры. «У кож ным 

ві дзе спор ту трэ ба пра вес ці су мес-

на та кую рэ ві зію», — ска заў Сяр-

гей Ка валь чук. Мі ністр за ўва жыў, 

што асоб ную ўва гу трэ ба звяр нуць 

на спорт у глы бін цы, раз ві ваць ма-

са вы спорт. Па яго сло вах, са мыя

ма са выя ві ды спор ту — фут бол 

і лёг кая ат ле ты ка — па він ны быць 

раз ві ты ва ўсіх ра ён ных цэнт рах. 

Тым больш што за ня ткі ва ўсіх 

дзяр жаў ных сек цы ях, дзі ця ча-

юнац кіх спар тыў ных шко лах у на-

шых кра і нах бяс плат ныя.

Трэ ба вы бу да ваць сіс тэ му 
пад рых тоў кі фут ба ліс таў

Стар шы ня Аса цы я цыі «Бе ла-

рус кая фе дэ ра цыя фут бо ла» Мі-

ка лай ШАРС НЁЎ пад крэс ліў, што 

сён ня вель мі важ ная за да ча — вы-

бу да ваць тэх на ло гію вы ха ван ня і 

да вя дзен ня гуль цоў да спар тыў най 

дас ка на лас ці. «Ка лі гэ тая тэх на ло-

гія бу дзе пра ца ваць, заў сё ды на 

вы ха дзе бу дзе цу доў ны спарт смен. 

Сён ня тут мы ба чым шэ раг агрэ-

хаў», — ска заў ён. Мі ка лай Шарс-

нёў рас ка заў, што ў са мым па чат ку 

сва ёй пра цы на па са дзе стар шы ні 

АБФФ па раў наў сён няш нюю сіс-

тэ му пад рых тоў кі фут ба ліс таў з

той эта лон най, што бы ла ра ней. 

У ця пе раш няй сіс тэ ме ўба чы лі шэ-

 раг не да хо паў. Ра ней пра ца ва ла 

сіс тэ ма пад рых тоў кі дзі ця ча-юнац-

ка га фут бо ла, якая скла да ла ся з 

шэ ра гу пры сту пак, па чы на ю чы 

ад рэ гі я наль ных дзі ця ча-юнац кіх 

спар тыў ных школ. Бы ла вы бу да ва-

на дак лад ная пі ра мі да пад рых тоў кі 

юна га фут ба ліс та і за бяс пе ча ны 

пе ра ход у дуб ля валь ныя скла ды, 

ма ла дзёж ны склад і, ад па вед на, 

пра фе сій ны фут бол.

«Па стаў ле на за да ча на пра ця гу

паў го да на вес ці па ра дак. Гэ та 

зна чыць, вы бу да ваць сіс тэ му пад-

рых тоў кі фут ба ліс таў, за бяс пе чыць 

плаў ны пе ра ход у ма ла дзёж ны 

фут бол і ў да рос лы. Усё, што на 

сён ня раз ба лан са ва на ў нар ма-

тыў най ба зе, пры вес ці ў па ра дак. 

Нас ча кае паў го да плён най пра цы, 

і тое, што згуб ле на па роз ных пры-

чы нах за мно гія га ды, трэба ад-

на віць і зра біць фут бол тым ві дам 

спор ту, які лю бяць і ша ну юць», — 

ад зна чыў Мі ка лай Шарс нёў. Па 

сло вах стар шы ні АБФФ, вы бу доў-

ва ю чы гэ тую сіс тэ му, трэ ба іс ці ў 

на гу з ча сам, каб быць кан ку рэн та-

здоль ны мі з ін шы мі кра і на мі. «Мы 

ба чым, ку ды ру ха ец ца сён ня свет, 

ку ды ру ха юц ца ў кірунку раз віц ця 

фут бо ла ў Еў ро пе. Трэ ба ў ад па-

вед нас ці з гэ тым усё ра біць, каб 

не ад ста ваць. Сіс тэ ма, якую мы 

ство рым, бу дзе ас но ва твор най на 

доў гія га ды», — ска заў ён.

Пры гэ тым кі раў нік ай чын на га 

фут бо ла за ўва жыў: бу даў ніц тва 

сіс тэ мы, якая дасць но вых фут-

ба ліс таў, не азна чае, што пра ца 

з сён няш ні мі ка ман да мі спы ніц ца. 

Гэ та пра ца вя дзец ца па ра лель-

на. У мі ну лым го дзе быў пры ня ты 

шэ раг ра шэн няў, на кі ра ва ных на 

ўдас ка на лен не пад рых тоў кі фут ба-

ліс таў. «Мы ба чым, што нам не аб-

ход на. Па-пер шае, на больш ран-

нім уз роў ні са браць гуль цоў і даць 

ім умо вы для ра бо ты ў збор най. 

Па тра ба ван ні ФІ ФА апус ка юц ца па 

ўзрос тах ні жэй і ні жэй. У нас гэ тая 

тэ ма за ста па ры ла ся. Мы пры ня лі 

ра шэн не пры Фе дэ ра цыі прак тыч на 

апус ціц ца да на бо ру най леп шых

гуль цоў з ДЮСШ з рэ гі ё наў, з фут-

боль ных ака дэ мій да 12 га доў. Тым 

са мым мы да дзім гэ тым хлоп цам 

маг чы масць ужо ра зам пра ца ваць 

да вы ха ду з ака дэ міі», — рас ка-

 заў Мі ка лай Шарс нёў. Ён паведаміў, 

што ра ней з фут боль най ака дэ-

міі ма ла дыя гуль цы вы пус ка лі ся 

ў 17 га доў, пас ля за кан чэн ня ся-

рэд няй шко лы. У АБФФ пры ня лі 

ра шэн не іх за ха ваць і ка ман ду 

17-га до вых гуль цоў зра біць асноў-

най для бу ду ча га раз віц ця фут бо-

ла. Та кім чы нам, яны за ста юц ца ў 

ака дэ міі фут бо ла і ў 18-19 га доў 

атрым лі ва юць боль шую фі зіч ную 

на груз ку, вы кон ва юць боль шыя 

аб' ёмы пад кант ро лем спе цы я ліс-

таў. Так са ма та кая ка ман да пра-

во дзіць між на род ныя та ва рыс кія 

мат чы, вы сту пае на роз ных тур ні-

рах, каб атры маць спа бор ніц кую 

прак ты ку. «Пры ня та ра шэн не, што 

ка ман да 17-га до вых фут ба ліс таў 

ужо сё ле та бу дзе гу ляць у скла дзе 

Пер шай лі гі на роў ні з пра фе сі я на-

ла мі. Се зон, вя до ма, дасць вель мі 

шмат во пы ту хлоп цам. І прак тыч-

на га, і тэ а рэ тыч на га. Праз год-два 

мы ўба чым ужо вы нік гэ тай ка ман-

ды, зу сім ад роз ны ад та го, што мы 

ма ем сён ня», — рас ка заў Мі ка лай 

Шарс нёў. Тым больш што вы ні кі 

гэ та ка ман да ўжо ста ла па каз-

ваць. На Куб ку раз віц ця ў фі наль-

ным мат чы з лі кам 2:1 пе рай гра ла 

ра сій скіх ад на год каў. Ме сяц та му 

на Куб ку Друж бы ў Санкт-Пе цяр-

бур гу ў ака дэ міі «Зе ні та» ка ман да 

17-га до вых фут ба ліс таў вый гра ла ў 

ад на год каў з Ра сіі з вы ні кам 5:1.

Жур на ліс ты за ўва жы лі, што 

для раз віц ця фут бо ла не аб ход-

на і ці ка васць на сель ніц тва да 

гэ тай гуль ні, най перш — жа дан-

не дзя цей гу ляць у фут бол. Адзін 

са срод каў для вы ра шэн ня гэ тай 

праб ле мы — пра вя дзен не ўжо з

гэ та га се зо на па ста ян на га чэм пі я -

на ту ся род ка манд гуль цоў 12,

13 і 14 га доў. «Гэ та дае най перш 

тое, што дзі ця ча-юнац кія шко лы 

бу дуць аба вя за ны сфар мі ра ваць 

ка ман ды па гэ тых уз рос тах, ча-

го ця пер ня ма. Ня ма па ста я нна га 

чэм пі я на ту, ад па вед на, на вош та 

ім ства раць ка ман ду. А ка лі ня-

ма фут боль най ка ман ды, на вош-

та трэ не ру на пруж вац ца. Сіс тэ ма 

раз ба лан са ва на. І ка лі мы яе збя-

ром, ма ха вік за кру ціц ца», — рас-

тлу ма чыў Мі ка лай Шарс нёў. У ад-

па вед нас ці з ра шэн нем АБФФ у 

гэ тым чэм пі я на це мо гуць удзель-

ні чаць пры ват ныя шко лы, ся рэд нія 

шко лы, праф са юз ныя шко лы — 

усе ах вот ныя. «На пра ця гу се зо на 

гэ та зме ніць стаў лен не да спор ту. 

Дзе ці бу дуць на ва чах у трэ не раў, 

ста не больш пра дук цый най се лек-

цыя гуль цоў. Вы рас це ці каў насць 

баць коў, ба буль, дзя дуль, ад на-

клас ні каў, і на мат чах бу дуць за-

паў няц ца тры бу ны. Ма ха вік пач не 

пра ца ваць. З'я віц ца зу сім ін шае 

стаў лен не да фут бо ла», — за пэў-

ніў стар шы ня АБФФ.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

 У тэ му


